«Русский язык», УМК «Школа России».                                                                                  

Класс: 4 

Учитель: Фишер Елена Викторовна, учитель начальных классов первой категории.                                                                                                                                                                                   

Тема урока: Наречие.
 Цель: создать условия для открытия новой части речи учащимися.

Тип (вид) урока: урок «открытия» нового знания

Задачи урока:

                            - открыть вместе с детьми новую часть речи, выявив основные признаки, и сформулировать определение;

 - развивать умение находить в тексте и устной речи наречия и записывать их;
- развивать творческие способности детей, способности к оценке своих возможностей;
- формировать навыки учебного общения и сотрудничества в коллективе.

- формировать умения анализировать, обобщать, делать выводы.

- обогащать словарный запас.

Средства обучения:

· учебник, ч.1

· карточки 

Предполагаемый результат: 

Предметные:
- знать, что такое наречие;
- уметь ставить вопросы к наречиям;
- находить наречия в тексте;
- отличать наречия от других частей речи
- определять морфологические признаки наречий;
- уметь разбирать предложения с наречиями по членам предложения;
- определять роль наречий в предложении и тексте.

Метапредметные:

- понимать и сохранять в памяти учебную задачу урока;

- выявлять затруднения, устанавливать причины их возникновения;

- составлять план действий по решению проблемной ситуации;

 проводить самооценку – соотносить с образцом.

Личностные:
- Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
- Внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе и принятия образца «хорошего ученика»
Регулятивные:
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок
Познавательные:
- строить сообщения в устной и письменной речи;
осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
- осуществлять синтез как составление целого из частей;
-обобщать;
Коммуникативные:
- владеть диалогической формой коммуникации;
- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;
- формулировать собственное мнение и позицию;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;

Используемые методы: проблемный, частично-поисковый, объяснительно-иллюстративный.

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Методы и приёмы, используемые на уроке

	I Мотивация 

и самоопределение к деятельности.
	I. Мотивационный
-Прозвенел звонок,
  Начинается урок.
--Давайте улыбнёмся друг другу! 

Я рада вновь видеть ваши лица, 

ваши улыбки и думаю, что сегодняшний день 

принесёт всем радость общения друг с другом.

 Я желаю вам успехов и творческих удач!  
Тетрадь с наклоном положу,
Ручку правильно держу.
Сяду прямо, не согнусь,
За работу я возьмусь.

-Итак, напишем число, классная работа.

И начнём урок с минутки чистописания. 

 2. Минутка чистописания.

Вспомним написание строчных букв о, а.
-Посмотрите как пишутся эти буквы.
-Найдите закономерность соединения букв и продолжите до конца строчки.
оа  ооа  оооа… 

подчеркните те соединения, которые по вашему, соответствуют правильному написанию.


	Организовывают рабочее место.

Согласны, потому что только имея хорошее настроение можно достигнуть цели.

Вспоминают правила посадки при письме.

-Записывают число, классная работа в рабочих тетрадях,

пишут буквы и соединения в тетради, оценивают свою работу.
	Словесный метод.

Рифмованное начало урока,


	I Актуализация знаний и пробного учебного действия

III  Этап постановки учебной задачи

IV Этап построения проекта выхода из затруднения

Физминутка

V Первичное закрепление во внешней речи

VI  Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону.

VII Этап включения в систему знаний и повторения

VIII Рефлексия деятельности.
IX.Итог урока.

X. Домашнее задание
	Продолжу я урок стихотворением.

Замедленно, почти что на весу,

Плывут снежинки тихо, беззаботно.

Ловлю – они повсюду – на носу,

На лбу, ресницы трогают щекотно!

Мороз кусает! Что его укус –

Знакомые проделки и повадки!

Смеюсь! Снежинки пробую на вкус-

Пломбирны, восхитительны и сладки!

Восторженность! Волшебная пора-

Метель очаровала белизною!

Счастливый, я стою среди двора,

И кружатся снежинки надо мною! /Осип Беленький/

- Скажите, пожалуйста, каким чувством наполнено это стихотворение?

- Ребята, а вы заметили в этом стихотворении какое-то необычное слово?

- Есть ли такое слово в русском языке?

- Значит его придумал сам автор. А как вы думаете, почему снежинки именно «пломбирны»?

- У вас на партах лежат листочки с отрывком из этого стихотворения. Возьмите карандаши и обозначьте те части речи, которые вам знакомы.

- Какие части речи вы обозначили?

- Какие слова вам пришлось пропустить? Почему?

Значит, мы ещё не изучали эту часть речи, которую обозначают эти слова.

- Чтобы узнать, как называется эта часть речи, я предлагаю составить из букв слово.

-  Мы узнали, что эта часть речи называется наречие.  

Это самостоятельная часть речи.

- Предположите, какой будет тема урока?

 - Как и и все части речи, наречие также имеет грамматические признаки.

- Чтобы их узнать, мы проведём исследование, т. е будем 

наблюдать, размышлять, делать выводы.

- Составим план нашего исследования.

1)На какие вопросы отвечает наречие?

2)Что обозначает?

3)С какой частью речи связано?

4)Какую роль выполняют в речи?

5)Как изменяется?

6)Каким членом предложения является?

- Начнём исследование.

- Вернёмся к нашему стихотворению. Задайте к нашим наречиям вопросы.

 Как? замедленно, как? тихо, как? беззаботно,

где? повсюду, как? щекотно.

- На какие же ещё вопросы может отвечать наречие? Читаем наречие на слайде и задаём к нему вопрос.

Здесь, сегодня, направо, рано, вниз, сзади, вверху, сейчас, повсюду, вблизи, вчера, налево, издалека, теперь.

- Итог первого исследования: наречие отвечает на вопросы где? когда? как? каким образом? откуда?

- Проведём следующее исследование. 

С какой же частью речи связано наречие?

Снова обратимся к нашему стихотворению.

От каких слов мы задаём вопросы к наречиям.

Плывут как? замедленно, тихо, беззаботно.

Ловлю где? повсюду.

Трогают как? щекотно.

Какой частью речи являются слова ПЛЫВУТ, ЛОВЛЮ, ТРОГАЮ? Что они обозначают?

- Значит, наречие, примыкая к глаголу, обозначает что?

- Верно, наречие чаще всего примыкает к глаголу и обозначает признак действия. 

- Послушайте ещё некоторые интересные факты.

Корень в слове «наречие» -речь-. Он был известен ещё в древнерусском языке. Этот корень имел глагол со значением «говорить». От него произошли такие слова, как изречение, речистый, нарекать.

Если буквально перевести на современный язык, получится «наглаголие». А в латыни называлось «приглаголие». Это потому, что наречие всегда употребляется с глаголом: примыкая к нему, поясняя, уточняя его, придавая ему чёткость.

- Это и есть роль наречий в нашей речи. Делать её более точной, конкретной, красивой.

- Давайте отдохнём, сделаем физминутку, и в это время потренеруемся в определении наречий. Если услышите наречие, то выполняете действие, если наречия в задании нет, то выполнять не надо.

Поднять руки  вверх

 опустить вниз,

 сделать три приседания,

 повернуться направо, 

посмотреть влево, 

повернуться налево,

выполнить пять прыжков,

посмотреть вперед, 

повернуться назад, 

сделать уверенно пять приседаний, 

-Посмотреть направо

-похлопать слева

-правой рукой коснуться левой ноги

-наклониться вперёд

-взять ручку

-стать ровно

-поднять правую ногу

-посмотреть налево

-посмотреть вперёд

-сесть на место

- сесть на место бесшумно.

- Молодцы, справились с заданием.

- Теперь понаблюдаем,  изменяется ли форма наречия по родам, числам, временам, лицам и падежам.

Работа по карточкам.

1карточка

Понаблюдайте! Обсудите в группе!

Изменяется ли форма наречия , если оно связано с глаголами разного числа?

                          Ед. ч.                        мн. ч.

Образец:прилетел (когда?) рано – прилетели  (когда?) рано

              Запел (когда?)  _______ - запели (______?) _______

              Проснулся (когда?) ______проснулись (_____?) _____

Сделайте вывод!

Наречия по числам _____________________________

2 карточка

Понаблюдайте!          Обсудите в группе!

Изменяется ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного рода.

Образец: пришёл (когда?) рано;

                Пришла (_______?) ________________

                Пришло (________?) _______________

Сделайте вывод!

Наречие по родам ____________________

Карточка3

Понаблюдайте!    Обсудите в группе!

Изменяется ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного времени.

Образец: появились (когда?)  рано

                 Разольются ( _______?) ____________

                 Цветут (              ?) ______________.

Сделайте вывод!

Наречие по временам ___________________

Карточка 4.

Понаблюдайте!   Обсудите в группе!

Изменяется ли форма наречия, если оно связано с глаголами разного лица ед. мн. числа.

Образец: 1 л. Я встаю (когда?) рано, мы встаём (когда?) рано

                 2 л. Ты встаёшь (____?) _____, вы встаёте (____?) ___

                 3 л. Он встаёт (____?) _____, Они встают (____?)____

Сделайте вывод!

Наречие по лицам ________________________

Карточка 5

Понаблюдайте!   Обсудите в группе!

Можно ли изменить форму наречий рано, вперёд, снизу так, чтобы они отвечали на один из падежных вопросов.

И. п. Что?

Р. п. чего?

Д. п. чему?

В. П. что? 

Т. п. чем?

П.п. о чём?

Сделайте вывод!

Наречия по падежам ________________________

Проверка исследовательской работы. Слайд 

- Какое исследование провели? Какой вывод сделали?

Наречие неизменяемая часть речи.


Каким членом предложения является наречие: главным или второстепенным? Обратимся к стихотворению. Подчеркните в нём подлежащее и сказуемое. Назовите второстепенные члены. Как называются второстепенные члены предложения, если отвечают на вопросы как? где? когда? откуда? каким образом?

(обстоятельство)

Вывод: наречие в предложении является второстепенным членом – обстоятельством.

Мы с вами весь урок наблюдали, размышляли и теперь пришла пора сделать вывод.

Что такое наречие?

Давайте сравним наш вывод с выводом в учебнике. Откройте учебник на с. 74. и прочитайте правило.

Наши выводы совпали? Значит сегодня на уроке мы сделали открытие.

Проверим, как вы научились определять наречия.

Прочитайте  пословицы и найдите в них наречия. Выпишите их  через запятую. Взаимопроверка.

Проведём взаимопроверку по образцу на слайде.

Кончил дело – гуляй смело.

В гостях хорошо, а дома лучше.

Сначала думай, а потом говори.

 Работа в тетради, самостоятельно

Прочитайте фразеологические сочетания и запишите,  что оно обозначает одним словом наречием.

Идти черепашьим шагом. Как? (медленно)

Всё идёт как по маслу. Как? (хорошо)

Встать чуть свет. Как? (рано)

Рукой подать. Как? (близко)

Яблоку негде упасть. Как? (тесно)

Проверка.

- Как можно наречиями пять дней недели?

Как одним словом назвать число 5 ноября? 

Сегодня. Это вторник. Когда будет среда? 

Завтра. А перед вторником  что было? Вчера.

Назовите ещё предыдущий и последующий дни.

Позавчера, послезавтра.

Работа по учебнику.

- Откройте учебник на с. 74. найдите упражнение 126. прочитайте задание. Давайте его выполним. 

Когда читали без наречий, что заметили? Какими были предложения? (Скучными, не эмоциональными)

- Сделайте вывод: какую роль выполняют наречия в предложениях?

Вывод: Наречия нужны, необходимы в нашей речи. Они как будто заполняют пробелы в тексте. Наречия делают нашу речь точной, конкретной, красивой. Это как буквы: есть буквы – есть слова, есть наречия – есть хороший конкретный текст.  

- А теперь давайте проверим как вы усвоили урок и проведём небольшой тест. (4-5 мин.)

Раздаю листочки с заданием.

ТЕСТ «НАРЕЧИЕ»
1. 1. Какой частью речи является наречие?
А) служебная Б) самостоятельная

2. На какие вопросы отвечает?
А) Кто? Что? В) Что делает?

Б) Какой? Какая? Какое? Какие? Г) Где? Куда? Откуда?

3. Что обозначает наречие чаще всего?
А) предмет В) признак предмета

Б) признак действия Г) действие предмета

4. Как изменяется наречие?
А) никак не изменяется В) по падежам

Б) по числам и падежам Г) по временам

5. Найди словосочетание с наречием
А) медленная музыка В) звучала медленно

Б) вышел на улицу Г) ветка яблони

6. Чаще всего наречия связаны с …
А) глаголами В) именами существительными

Б) именами прилагательными Г) местоимениями

Подвести детей к желанию сделать выводы о  своей работе на уроке и совместной деятельности работы всего класса

- Скажите наречиями, как вам сегодня было на уроке.

хорошо                                         скучно

тепло                                             плохо

уютно                                           тоскливо

интересно                                    

весело

здорово

отлично

Какую цель ставили в начале урока? 

Достигли мы нашей цели?

Какое задание вам показалось самым лёгким?

Самым трудным?

Самым интересным?

Поставьте сами себе оценку, которую заработали на уроке.

-Если ты ничего не понял, ничего не надо ставить. Есть такие? Ура! Нет!

Если ты всё понимал, но не участвовал в работе класса или дал 1-2 правильных ответа, то поставь себе «3».

Если ты всё понимал, участвовал в работе класса, дал 3-4 правильных ответа, то поставь себе «4».

Если ты всё понимал, участвовал в работе класса, отвечал всегда правильно, то поставь себе «5».

Я скажу тоже наречиями. Вы работали замечательно, слушали внимательно, писали старательно, работа проходила увлекательно. Мне с вами на уроке было интересно. Хорошие отметки я поставлю радостно.

Домашнее задание.

С. 74 правило,  упр. 126
	Слушают  стихотворение.

Отвечают на вопросы учителя. 

- Чувством радости, красоты,восторженности.

 - Пломбирны.

 - Нет.

- По вкусу напоминают мороженое, пломбир.

Самостоятельные  части речи.

Существительные, глаголы, предлоги, местоимение.

Не определили  часть речи у слов замедленно, тихо, беззаботно, повсюду, щекотно. Потому что не знаем такую часть речи.


Доказывают, что это слово не является ни существительным, ни прилагательным,
ни глаголом.


Это какая-то новая, нам неизвестная часть речи.

 Наречие -  как часть речи.

Выделение, формулирование цели.

Узнать, что это за часть речи.

Это группа слов с одинаковыми грамматическими признаками.


Выясняют, на какие вопросы отвечают наречия.

Наречие отвечает на вопросы где? когда? как? каким образом? откуда?

Работают с отрывком из стихотворения и определяют, от каких слов задаём вопросы к наречиям. 

Задаём вопросы от глагола, значит обозначает признак действия.

Узнают, откуда появилось название части речи - наречие.

Учатся определять наречия в речи.

Выполнение работы на карточках в группах. Изменяются ли наречия.

В конце каждой карточки делают вывод, что наречие не изменяется.

Обучающиеся делают вывод, что наречие неизменяемая часть речи.

Определяют главные и второстепенные члены предложения в стихотворении. 

Делают вывод, что наречие является второстепенным членом – обстоятельством. (Можно посмотреть в учебнике на с.21)

Наречие -  это часть речи, которая отвечает на вопросы как? где? куда? когда? откуда? Обозначает признак действия. Наречие- неизменяемая часть речи. В предложении является второстепенным членом.

(Находят правило в учебнике, читают и сравнивают со своим выводом.)

Да, мы его сформулировали точно.

Самостоятельная работа.

Взаимопроверка.

Меняются тетрадями.

Смело, хорошо, сначала, потом.

Выполняют задание самостоятельно, с последующей проверкой на слайде.

Коллективная работа.

Запись слов в тетрадь.

Коллективная работа.

Выполнение устного задания в упражнении.

Учащиеся выполняют тест, выбрав один из удобных для них способов. Сдают листочки на проверку учителю.

Б)самостоятельная

Г) Где? Куда? Откуда?

Б) признак действия
А) никак не изменяется
В) звучала медленно

А) глаголами

Объективно оцивают свою деятельность, деятельность своих товарищей, всего класса.

Урок был интересным и продуктивным. 

Узнать новую часть 

Самооценка.

Записывают домашнее задание в дневник.
	Прием «Знаю – хочу - умею»

Поисковый метод, проблемный.
Прием прогнозирование, целеполагание.
Приём планирования

Приемы – моделирование, конструирование, алгоритм, конструктивный диалог, проблемная ситуация

Метод оценки деятельности, причинно-следственные связи.




